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Abstract: The Natural Sciences Museum Complex in Constanta 
welcomes visitors with live and exhibition heritage, divided into 4 distinct 
sections: Dolphinarium, Microreserve, Aquarium and Planetarium. The 
cultural educational offer is rich due to the diversity of the heritage, visitors 
having multiple possibilities of visiting, but also access to performances, 
demonstrations and activities specifically organized at each section. The 
pandemic context raised the difficulty of visiting and participating through 
physical presence within the institution, which implicitly generated the need 
to find alternative solutions for contact with the public and to maintain its 
interest in our institution. In this respect, for an important period of time, the 
cultural and educational activities were opened on the online environment, 
through live videos of the demonstrations at the Dolphinarium section and 
cultural and educational videos at the Aquarium, Planetarium and 
Microreserve sections. The opening of NSMC to the public to the online 
environment proved to be extremely useful and with an important impact on 
the public, so that in this summer season, respectively between July and 
August 2021, a total of 276,586 visitors were registered, compared to last 
year's similar period, when 146,523 visitors were registered, in statistical 
calculation, increasing the number of visitors by 188.76%, compared to       
the previous year. In order for the data to be objective and to have a real      
feedback from the visitors, in August 2021 an extensive questionnaire about 
the museum was applied, and 80% of the visitors said that they found out 
about the NSMC from the online environment, 18% from the tourist guides 
and only 10% from the press. Thus, the strategy of online cultural education 
and marketing is proved to be valid and optimal, demonstrating its efficiency 
and also its necessity, in the new social context. 
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Complexul Muzeal de Științe ale Naturii Constanța
Având o tradiție instituțională de peste o jumătate de secol, cu        

o excelentă bază materială și o structură pluridisciplinară, Complexul 
Muzeal de Științe ale Naturii din Constanța constituie un reper important 
în peisajul cultural și științific al municipiului, cu valoare emblematică 
pentru oferta estivală a litoralului românesc.

Oferta muzeală a CMSN
Complexul Muzeal de Științe ale Naturii Constanța cuprinde în 

total 4 secții diferite de prezentare și vizitare pentru public: Delfinariu,  
Acvariu, Microrezervație și Planetariu cu Observatorul astronomic. 
Exceptând Acvariul, celelalte secții sunt plasate în același spațiu, 
dispunând însă de clădiri diferite, cu arhitectură și organizare diferențiate, 
conform specificului și necesităților de funcționare. 

Delfinariul
Delfinariul din Constanța și-a început activitatea la 1 iunie 1972, 

constituind prima formă muzeistică de acest gen din țară și prima din   
sud-estul Europei, la acea dată.  În amfiteatrul cu o  capacitate de 1200    
de locuri și cu o piscină de 5 metri adâncime, în totalitate acoperită, se 
organizează demonstrații educativ-culturale cu delfini, demonstrații   
care combină informațiile bio-structurale cu abilitățile și performanțele 
pe care le pot atinge delfinii prin comportamente naturale, specifice, 
împreună cu antrenorii. Publicul vizitator are astfel posibilitatea de a 
cunoaște mamiferele marine nu doar prin expunere, ci printr-un modus 
vivendi autentic.

Acvariul
Acvariul este amplasat pe malul mării, chiar în fața impunătorului 

Cazinou constănțean. Inaugurat cu mare fast pe data de 1 mai 1958, 
Acvariul din Constanța a fost, pentru o lungă perioadă de timp, prima și 
singura instituție publică de acest gen din țara noastră.

Spațiul expozițional al Acvariului este destinat prezentării 
expoziției permanente de faună și floră acvatică, dar și unor expoziții 
temporare cu diverse tematici legate de biologie, ecologie acvatică și 
pescuit marin. De-a lungul timpului, Acvariul din Constanța a adunat 
peste 100 de specii de pești și viețuitoare marine care aparțin unor zone 
geografice diverse. Ținând cont de criterii ecologice, biogeografice și 
taxonomice, Acvariul este structurat în trei secții: Marină, Dulcicolă și 
Pești Exotici.
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Microrezervație
Începând cu anul 1985 a intrat în circuitul public o Microrezervaţie 

care se întinde pe o suprafaţă de cca 12 ha, din care 2 ha reprezintă luciu 
de apă cu vegetație palustră. Acest obiectiv a fost creat în ideea de a     
oferi vizitatorilor o imagine cât mai complexă asupra naturii dobrogene.         
86 de specii cu un efectiv de peste 460 exemplare. Mare parte din aceste 
exemplare sunt monumente ale naturii şi specii rare cu o reprezentare tot 
mai redusă în biotopurile naturale. Întreaga Microrezervație este 
structurată ca un parc de vizitare în jurul lacului, unde vizitatorii pot 
admira atât speciile de plante, cât și animalele și păsările expuse în 
habitate cât mai apropiate de mediul lor natural, scopul fiind ca acest 
spațiu să fie nu doar o zonă de vizitare, ci una de relaxare și chiar 
agrement, de petrecere a timpului liber într-un mod educativ și plăcut.

Planetariu și Observator
Primul obiectiv public de acest gen din țară, luând ființă în anul în 

care omul a reușit să „atingă” pentru prima dată cu piciorul Luna (1969), 
Planetariul destăinuie și azi misterele greu de pătruns ale cerului. În holul 
Planetariului, o expoziție permanentă, ilustrată printr-o pictură murală, 
realizată într-o manieră care să reflecte adevăratul aspect exterior al celor 
8 mari planete ce orbitează Soarele, vine să prezinte câteva caracteristici 
dimensionale, spațiale, termice, exprimând manifestarea în mod unic, 
specifică întregului Univers. Plafonul converge traiectoriile către desti-
nații stelare precise, prin reprezentarea constelațiilor ce sunt vizibile pe 
cerul serii de vară, din Constanța. 

Echitație
Manejul de la CMSN Constanța are o suprafață de 3.000 de metri 

pătrați și este deschis pe tot parcursul anului. 
Echitația de la Complexul Muzeal de Științe ale Naturii se face    

într-o incintă închisă, chiar și pe timpul iernii, dar de primăvara, caii și 
elevii ies în aer liber. Avem 14 cai de diferite rase: calul de sport românesc, 
olandeză, friziană, norvegiană - Fjord Horse, cai arabi, huțul bucovinean și 
ponei.

Strategia de marketing muzeal online
Misiunea noastră: dublăm vânzarile și impactul online 
Apariția pandemiei și impunerea restricțiilor de apropiere fizică a 

ridicat o problematică majoră în continuarea funcționării în aria educației 
muzeale, apărând necesitatea păstrării contactului cu publicul vizitator 
prin intermediul online. Strategia de marketing digital și educație muze-
ală online a fost axată pe poziționare reală față de public, stabilirea unor 
obiective realiste, analiză competitivă, reguli de brand, trenduri verticale 
de piață și strategie de comunicare online.
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Marketing de conținut
Scopul este de a crea și de a furniza conținut de calitate, respectiv 

informații relevante de care potențialii clienți au nevoie și le caută, iar 
pasul următor pe care îl vor face (după ce găsesc pe site aceste informații), 
va fi să devină clienți sau să efectueze o acțiune (de exemplu să se înscrie la 
newsletter, sau să devină prieteni pe rețelele sociale, etc.).

Oferta muzeală în mediul online
O provocare intensă, de a reuși să transpunem patrimoniul viu și 

cel expozițional, concomitent cu educația, prin intermediul evenimen-
telor live, fotografiei și al videoclipurilor cu conținut informațional, s-a 
demonstrat a fi o metodă foarte atractivă și eficientă.

Astfel, în luna august a.c., s-au verificat efectele strategiei de marke-
ting online aplicată de la începutul pandemiei, respectiv martie 2020, 
prin compararea numărului de vizitatori pentru lunile de sezon iulie și 
august 2020/2021 și aplicarea publicului vizitator a unui chestionar de    
33 de întrebări, cu criteriu de selecție - vizita celor 4 secții ale CMSN 
anterior completării. 

Rezultate aplicare chestionar:
A 80% din persoanele intervievate au declarat că au aflat de CMSN 

din mediul online, 18% de la ghizi și 10% din presă;
A 55% vizitează CMSN ca și obiectiv turistic, 45% pentru informații 

științifice și 28% pentru relaxare; 
A 69% doresc să primească informațiile de la muzeografi, 19% de la 

îngrijitori sau antrenori, 11% de la șefii de secții și 1% de la director. Perioada 
de prezentare a informațiilor fiind (în timpul reprezentației) de 57%.

A Clasamentul de atractivitate al secțiilor CMSN: Delfinariu 73%, 
Planetariu 69%, Microrezervație 27%, Acvariu 18%;

A 75% declară că au primit informații noi și 25% ar dori mai multe 
informații. Nivelul de saturație al necesarului de informație este de 97% 
Planetariu, 78% Delfinariu, 48% Microrezervație și 40% Acvariu;

A 37% din publicul vizitator cunoaște activitățile cultural-educative 
care se desfășoară în prezent și 39% ar dori să afle și să participe la      
aceste activități, diferențiat pe secții: Planetariu 81%, Delfinariu 52%, 
Microrezervație 29% și Acvariu 28%;

A Privind necesitatea activităților cultural-educative, 83% au 
răspuns că DA, și restul de 17% au afirmat că este OBLIGATORIE în muzee 
și instituții de cultură; niciun participant nu a considerat că nu sunt 
necesare;

A 89% dintre participanții la cercetare au considerat că este 
necesară organizarea de grupuri de vizitare cu ghidaj pe secția Microre-
zervație și 11% au considerat că nu este necesar;

A 56% consideră că numărul de activități derulate în prezent nu  
este suficient, considerând ca necesar suplimentarea de activități dife-
rențiat pe secții: Planetariu și Delfinariu 82%, Microrezervație 66% și 
Acvariu 62%.

Concluzii statistice de cercetare
Atât în anul 2020, cât și în 2021, chiar și în condițiile pandemice 

care au impus carantinarea și limitarea accesului vizitatorilor, în lunile 
iunie-octombrie, instituția a fost deschisă publicului, cu toată oferta 
muzeală disponibilă. Strategia de marketing online s-a desfășurat pe 
întreg parcursul anului 2020, acoperind toate secțiile (mai puțin oferta 
pentru Echitație) și completând prezența în mediul online, atunci când 
prezența fizică nu a fost posibilă.

Studiul statistic comparativ al productivității și efectelor strategiei 
de marketing online s-a efectuat pe lunile iulie și august din cei doi          
ani reprezentativi, perioadă considerată a fi plin sezon semnificativ, și     
având în vedere că atât 2020, cât și 2021 sunt sub imperiul restricțiilor de 
vizitare și doar strategia de marketing a fost variabila care a influențat 
cifrele de vânzare. 
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Studiu comparativ statistic
Vânzările în 2020, fără strategie de marketing online au adus un 

total de 146.523 vizitatori.  
Vânzările în 2021, după aplicarea strategiei de marketing online 

au adus un total de 276.586 vizitatori.

Concluzii generale
A Strategia de marketing online muzeal a crescut vânzările cu 

188,77% pe durata a 10 luni de aplicare;
A Marketingul online a păstrat continuitatea în legătura cu publicul 

vizitator și mai mult decât atât, a crescut interesul față de oferta muzeală, 
educațională și științifică de care dispune CMSN;

A A crescut conștientizarea în public privind necesitatea prezenței 
muzeale în educație și formare culturală;

A Se sintetizează nevoia de informație participativă cultural-
educativă a publicului vizitator, prin cererea exprimată a 89% din parti-
cipanții studiului de a primi informații de la muzeografi în timpul 
reprezentațiilor, în special pe secțiile Delfinariu și Planetariu, după cum 
arată clasamentul preferințelor, pe secțiile Microrezervație și Acvariu 
solicitându-se preponderent organizarea de grupuri cu ghidaj muzeistic;

A 100% din publicul vizitator a aflat oferta muzeistică a CMSN din 
mediul online, fapt care le-a trezit interesul să viziteze Complexul.

Strategia de marketing muzeal online este nu doar necesară, ci și 
extrem de eficientă și productivă!
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